
■

III. évfolyam !3 szám. Ara I krajcár (2 fiHér.)Makó, 1912. Január 16. Kedd

•‘j'X

POLITIKAI NAPILAP
Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOfl-SZÁHA: S3.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
ítessewüv-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajcionosok: 
Hr. Kiss Pál cs I ensits Kálmán.

Makó, jan. 15.
A munkapárti sajtó országszerte 

mást nem csinál hónapok óta, 
mint hogy hinti a konkolyt a két 
függetlenségi párt közt, melyeket 
Justh Gyula és Kossuth Ferenc 
vezetnek. Főleg a vidéki kürtösök 
sipítanak és fújják a tajtékot. Egyik 
nap azt Írják, hogy Kossuth Fe­
renc ellene van az általános, titkos, 
választójognak és nem hajlandó 
Justh Gyulával egy utón haladni, 
harmadik nap azt írják, hogy Justh 
Gyulát a saját parija sem követi, 
negyedik nap azt írják, hogy az 
ország közvéleménye is Justh 
Gyula ellen fordult és Kossuth Fe­
renc csak úgy erősítheti a pariját, 
ha átengedi a parlamentben a 
véderőjavaslatokat, stb.

Hát ez a konkolyhintés csuk 
arra való, hogy a munkapárt el­
kopott és megcsufitott hitelét föl­
dolgozhassa a nemzet előtt és a 
mennyiben sikerülne a két 48-as 
párt ősszeveszitése, - a Bécsnek 
kedves létszámemelési javaslatokat 
átcsempészhesse a határon, a ma­
gyar parlamenti tárgyaláson és 
ledönthesse azt a tilalomfát, me­
lyet ezekkel a néprontó javasla­
tokkal szemben legerősebben épen 
Justh Gyula állított fel.

A munkapárti ravaszkodás és 
a vidéki kürtők sipitásai ezt cé­
lozzák. Becsből parancs jött, hogy 
a véderőreformot megkell szavaz­
tatni, különben Khuen mehet, alá- 
szolgája, mars ! Hiába operálták 
meg sikeresen a szemét, a minek 
emberi szempontból mindenki örül, 
— kormányhatalmának veszendő 
ügyét nincs az az orvos, aki meg- 
operáihatná, véderőjavaslatok — 
nélkül.

Ha nincs megszavazott véderő­
javaslat, akkor Bécs a magyar 
kormányok életének és halálának 
rendelkező ura — elég gyalázat, 
hogy az, — a Khuen kormányra 
ráolvassa a halált és a tegnap 
még nagylegényeknek másnapra 
zokszó nélkül meg kell halmok, 
életüket elnyeli a kamarilla gyom­
ra. Ezt akarják Khuenék kikerülni 
és mivel a parlamenti erőszak ter­
ve kútba esett, azért próbálkoznak 
most a két 48-as párt egymás el­
len heccelésével zöld ágra ver­
gődni ők, a kik a létszámemelés­
sel a fekete gyászt akarják hozni 
erre az országra.

Igaz, hogy Kossuth Ferenc egy­
mást érő nyilatkozataiban és új­
ságcikkeiben itt-ott van ellenmon­
dás, ami bizony kár, mert a munka­
párti lesipuskások alattomosan ab­
ból csinálnak maguknak tőkét, de 
Kossuth P'erencet az obstrukció 
folytatásához olyan előbbi nyilat­
kozatai kötik, melyeket meg nem 
történtté tenni nem lehet s melyek 
kötelező erővel bírnak éppen a po­
litikai tisztességnek pártokon felül

álló, egyetemes érvényű elvénél 
fogva. Az is igaz, hogy Kossuth 
Ferenc csak városokban akarja a 
titkos szavazást, községekben a 
nyíltat, mig Justh Gyula mindeütt 
a titkos at akarja és egyéb tekinte­
tekben is radikálisabb, de mindez 
még nem jelen ti azt, hogy Kossuth 
Ferenc pártja az obstrukcióban ma­
gára hagyja a Justh Gyula pártját, 
Az a 10-15 Kossuth-párti képvi­
selő — a többi eddig sem ob­
struált — ki a múlt évben támoga­
tóit bennünket az obstrukcióban, 
ez után is támogatni fog, ha arra 
kerül a komoly sor, sőt akkor is 
támogatna, ha netalán a Kossuth- 
párt vezetősége mást mondana. 
Ilyen mást azonban h ába akar a 
munkapárt, hiába hinti a konkolyt, 
nézetem szerint és a politikai tisz­
tesség szerint nem fog bekövet­
kezni.

Egy a bizonyos. Az, hogy a 
Justh Gyula vezérlete mellett küz­
dő függetlenségi- és 48-as párt ha­
bozást nem ismer. Küzd, másod­
szor is küzd, harmadszor is küzd. 
Miért? A nemzet igazaiért, Kos­
suth Lajos eszméiért, a nép bol­
dogságáért, az ország jobb jövő­
jéért. A megszántott ősi barázdák­
ba tiszta búzát vet, hogy abból a 
nemzeti jólétnek kenyeret adó arany­
kalászai fejlődjenek. E küzdelem 
feje Justh Gyula, azért támadnak 
reá legélesebben, legszemérmetle- 
nebbül a konkolyt hintők s őt, aki 
az ország demokratikus átalakítá­
sának egyedül üdvözitő, becsületes 
útját megmutatta, nevezik „tévedt- 
nek“ azok, kik a bécsi kegy ha­
zug napfényében sütkérezve, tol­
vajösvényen lopódznak a nemzet­
hez, hogy meglophassák, megra­
bolhassák és a bíráló közvéleményt 
tévútra vezethessék azzal, hogy ők 
kiáltják rá az ártatlanokra a tolvajt 
és rablót.

A nemzetet anyagilag és vérbe- 
iileg megnyomorító létszámemelési 
javaslatok Bécsből rángatott és fo­
gadott ügynökei, sereghajtói csak 
hintsék a konkolyt tovább, sipítsa­
nak és üvöltsenek. Nem baj! Hiába 
vannak boglyok, denevérek, raga­
dozó éji vadak, a hajnal mégis 
feljön !

Kun Béla.

- A vasúti átjáró ügye. Ismere­
tes az a huza-vona, mely a lesibeli 
kerti érdekeltség és az Arad Csa­
nádi vasút igazgatósága között a 
raktárházak melletti átjáró dolgá­
ban már jó ideje tart. Úgy látszik, 
hogy az érdekeltségre jó fordula­
tot vett az ügy, mert az igazgató­
ság most már hajlandónak mutat­
kozik eleget tenni az érdekeltség 
kívánságának oly módon, hogy 
vagy a régi állapotot meghagyja, 
vagy repülő hidat épít. Az ügy rö­
vid napok múlva dűlőre jut. Ma 
azonban még az ügy végleges el­
intézéséről beszélni legalább is - 
korai.

Az agyonlőtt 
parasztképviselo.

Zsilinszkyék ügye az 
esküdtszék elölt.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, jan. 15.

A részletei annak a drámának, 
amelyben Békéscsaba volt képvi­
selője, Achim L. András az éleié­
vel fizetett, eléggé ismeretesek. 
Örökös voll a harc a környék urai 
és Achim, a parasztképviselő közt 
és egyik legismertebb ellenfele dr. 
Zsilinszky Endre helybeli ügyvéd, 
az ottani szabadelvüpárt elnöke 
volt. Ahol csak tehették, támadták 
egymást s az esetet megelőzően 
Achim kíméletlen cikkekben kell 
ki Zsilinszkyék ellen. Erre történt, 
hogy ennek két fia, Zsilinszky Gá­
bor vegyészmérnök és ifjabb Zsi­
linszky Endre ügyvédjelölt fölke­
resték lakásán a kérlelhetetlen el­
lenfelet, hogy megkérjék, hagyja 
abba az. atyjuk ellen intézett táma­
dásokat.

Hogy a képviselő lakásán, a 
hálószobájában, ahol a találkozás 
történt, miként folytak le az ese­
mények, erre tanú nincs. Achim 
állítólag brutálisan bánt látogatói­
val, szóval és tettleg is inzultálta 
volna a Zsilinszky-fiukat s erre 
rántott revolvert az egyikük, Zsi­
linszky Gábor és lelőtte a képvise­
lőt, aki másnapra belehalt sebébe. 
A két testvért letartóztatták, de ké­
sőbb a békésgyulai esküdtbiróság 
— jogos önvédelmet látva finto­
rogni — fölmentette őket. Ám a 
Kúria megsemmisítette az egész el­
járást s a szenzácis por újabb tár­
gyalását a budapesti esküdtszékre 
bízta.

Szorongásig megtelt, zsúfolt terem­
ben vette ma kezdetét ez újabb tár­
gyalás, melyen elfogulatlan, buda­
pesti esküdtpolgárok tesznek majd 
igazat a szenzációs bünpörben. A 
tárgyalást a büntető törvényszék el­
nöke, dr. Baloghy György vezeti, a 
közvádat a kir. ügyészség vezetője 
dr. Sólley Barna főiigyészholyetles 
képviseli, az Achim-család jogi kép­
viselőjeként dr. Fényes Samu ügy­
véd jelent meg. A vádlottak védői­
ként dr. Kcnedi Géza országgyűlési 
képviselő és dr. Kcppich Frigyes 
csabai ügyvéd szerepelnek.

Pontban 9 órakor már mindenki, 
akinek valami szere]) jutott a biin- 
dörben, a helyén van s az elnök 
legelőbb a tanuk jelenlétét konsta­
tálja. A tárgyalás három napnál to­
vább nem fog tartani.

Most minden szem a vádlottak 
szobája felől nyíló ajtóra szegződik s 
belép a két vádlott: ifj. Zzilinszky 
Endre két börtönőrrel, mivelhogy a 
Kúria feloldó itéloto urán ismét le­
tartóztatták, majd a másik vádlott, 
Zsilinszky Gábor tüzérönkéntesi 
uniformisba lép a terembe. A 
fiatalabbik testvér ugyanis most 
szolgálja az önkéntest évot Temes­

várod s onnan állította ülő a ka­
tonaság.

Ezután dr. Bnloghy elnök egy 
szokatlan fölhívást intéz az esküd­
tekhez :

— Arról értesültem, hogy a szol- 
gálatíételro behívott esküdt urak egy- 
egy levelet kaptak volna, állítólag ti 
vádlottak részéről s a levelién fe­
nyegetés foglaltatik. Ki kapuit ily 
levelet. ?

.Se n k isem j el ont k ez i k.
Névszorint is megkérdezek

minden esküdt urat. (Felolvassa a
névsort.)

Erre sem jelentkezik senki s az 
elnök folytatja :

■ Nos, altkor azt a levélpéldányt, 
mely hozzám jutott, az iratokhoz 
csatoljuk.

Ezután az esküdtszéket alakították 
meg.

A tárgyalás mindjárt egy megle­
petéssel kezdődik. Mikovieh bitó föl­
olvassa a vádhatározatot, mely a 
Zsilinszky-fiukat a btkv. 27S §-a 
szeriül való gyilkosság bűntettével 
vádolja.

Bnloghy elnök : Ez volt a gyulai 
kir: ügyészség minősítése s most 
kérdem, föntartja a budapesti köz­
vádló is?

Sólley főügyész : Tisztelettel beje­
lentem, hogy a vádat megváltozta­
tom és Zsilinszky Endrét és Zsi­
linszky Gábort a btkv. ÖU1 §-ába üt­
köző, a 300 t;. szerint minősülő ha­
léit okozott test isért és bűntettének 
vádját emelem

Bnloghy elnök olőszólitj* most 
Zsilinszky Gábort, a másik vádlott 
addig távozik a teremből.

Zsilinszky Gábor, a tüzérönkéntes 
katonai díszruhában, az oldalán rö­
vid karddal, áll a bíróság olé.

Tegye le az oldal fegyverét !
—■ Méltóságos uram, ezt nem tehe­

tem utasításom ) <)/), hogy oldalfegy­
veremet Je ne tegyem !

- Erőszakot nem alkalmazok, de 
Így nem állok szóba önnel.

— Sajnálom, parancsom ran . X.
— Jó akitor hivatok két sznro- 

nyos börtönért! És amig ezek meg- 
jönnek, a tárgyalást felfüggesztem.

Az elnök öltözködésére pár porc 
múltán megjelennek a börtönőrök, 
kezükben fegyver s azon felfűzött 
szurony. Ismét előlép a vádlott s 
folytatják a kihallgatását.

Majd a másik vádlottat Zsilinszky 
Endrét hallgatják ki.

Ezután Kenedi védő bizonyítás 
kiegészítést kér. A közvádló a hivat­
kozott újabb tanuk küzziil csak ket­
tőnek a kihallgatásához járul hozzá. 
A többit ellenzi.

A bíróság csupán egy újabb tanú 
boidézését rendeli el.

Ezután Achimnét hallgatták ki s a 
tárgyalás tovább tart. Valószínűleg 
szerdán este lesz rége.

Tanító gyűlés. A makói reformá­
tus tnnitó-tostiilet vasárnap gyűlést 
tartott, amelyből üdvözölte a most 
kitüntetett dr. Neményi Imre minisz­
teri osztálytanácsost, kit a király 
most tüntetett ki a Ferenc József- 
rend közép keresztjével. A tnnitó- 
Ustül't. ezen kívül folyó ügyeket 
tárgyalt.

* \v
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A honvédelmi tárca. Aszinügyi bizottság ülése. NAPI HÍREK

A t. Ház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 15.
A képviselőház ina folytatta a 

honvédelmi tárca tárgyalását, vé­
geztek is vele és holnap már a 
pénzügyi tárca költségvetését tár­
gyalhatja. Azután három-négy nap­
ra van szükség, amíg a pénzügyi 
bizottság végez az appropriációs 
javaslattal, mélynél az ellenzék egy­
hetes vitát akar provokálni. Újabb 
indemnitás kérésére azonban még 
sem kerül a sor, mert ez a hónap 
teljesen elegendő lesz arra, hogy a 
fegyverszünet anyaga elintéztessék.

A Ház majdnem egészen üres és 
a képviselők alig vannak tanács­
kozásképes számban.

A mai ülést Návay Lajos fél 11 
órakor nyitotta meg.

A napirend ézerint következett a 
honvédelmi tárca tárgyalása.

Polúnyi Géza mit az első szónok. 
A jiártonkivilii függetlenségiek nevé­
ben szól a tárcához. Mindenekelőtt 
követeli, hogy a miniszter terjessze a 
Ház elé az njoneállitás statisztikáját, 
mert a jelenlegi állapotok mellett ez 
időszerűit a közönség teljesen tájé­
kozatlan a közös hadsereg és a hon­
védség iijoncállitási eredményéről, de 
még tájékozatlanabb az ausztriai 
njoneállitás eredményéről, pedig na­
gyon fontos volna a népesedési arány 
statisztikáját megtudni.

Ezután fíntthyány Tivadar gróf be­
szélt, majd llazay honvédelmi minisz­
ter reflektált a felszólalásokra.

Ülés vége 2 órakor.

müveszesíely.
A társadalmi egyesület mulatsága

(Saját tudósítónktól.)
Makó, jan. 15.

A „makói társadalmi egyesület“, 
mint azt már megírtuk, e hó 20-án, 
szombaton felolvasó-estélyt szándé­
kozott rendezni, amelyen a vendé­
geknek theát szolgáltattak fel. Most 
ez a terv megváltozott, még pedig 
olyan előnyösen változott meg, 
aminek hírét csakis örömmel fo­
gadhatja a közönség.

A társadalmi egyesület vezető­
sége ugyanis nagyobbszabásu es­
télyt rendez ezen a napon saját 
helyiségeiben s az estélyre a sze­
gedi művész-társaság legjobb erőit 
sikerült szereplőkül megnyernie. 
A részletes műsort nem állították 
ugyan még össze, de már is bizo­
nyos, hogy az előadáson fellép: 
Harsányi Margit színművésznő, 
Wirth Sári színművésznő, a sze­
gedi színház elsőrangú művésznői, 
Szathmáry Elek színművész és 
Csorna [[áy Imre karmester.

A szereplők közül Harsányi Mar­
git kisasszony és Szathmáry Elek 
régi jó ismerősei a makói színház- 
látogató közönségnek. Mindketten 
már több szezonban játszottak szín­
házunkban a Nádassy József szín­
társulatánál nehány évvel ezelőtt s 
mindkettőről tudja közönségünk, 
hogy elsőrangú müvésztehetség. 
Harsányi Margit mint drámai szí­
nésznő s Szathmáry Elek mint ki­
tűnő hangú tenorista.

A miivészestély részletes pro- 
grammját már legközelebb közölni 
fogjuk, de már is megjósolhatjuk, 
hogy a társadalmi egyesület ez es­
télyének a sikere méltóan fog so­
rakozni egyesület eddigi mulatsá­
gainak a sikeréhez.

Két szék között a földön.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 15.
Sok baja van az idén a szinügyi 

bizottságnak azzal, hogy kinek adja 
meg a színjátszás! engedélyt az 
idénre, illetve három évre a makói 
Hollósy Kornélia-szinházban.

A zavart, mint ismeretes, az 
okozta, hogy Almássy Endre, a 
szegedi színház igazgatója lemon­
dott.

A lemondást a szinügyi bizottság 
kénytelen volt elfogadnia és ekkor, 
mint megírtuk, Tliury Elemér adta 
be pályázatát.

A sziuügypártoló egylet választ­
mánya tegnap délelőtt Maskú Sándor 
dr. elnöklete alatt ülést tartott ebben 
az ügyben.

Nádassy József, kinek jeles veze­
téséről városunkban mindenki meg­
győződött, mint szabadkai színigaz­
gató, szintén igényt tart három évre 
a makói színházra.

A szinügyi bizottság akként hatá­
rozott, hogy a szinjátszási engedélyt 
már ez évtől kezdődői eg Nádassy 
Józsefnek adja meg.

Mindenki örül annak, mi is, hogy 
a sziniigvi bizottság ujjabb három 
évre Nád assy t bízta meg a makói 
színkör vezetésével, mert ezt Nádassy 
minden tekintetben meg is érde­
melte.

Egyet azonban nem vett figye­
lembe a szinügyi bizottság nevezete­
sen azt, hogy Nádassy link most 
nincs társulata, igy májusban nem 
jöhet Makóra. A lapok számtalanszor 
írtak róla, hogy Nádassy a soproni 
direkciót társulatával s felszereléssel 
együtt Thury Elemérnek adta át s ő 
csak szeptember havában kezdi meg 
újra igazgatói működését — Szabad­
kán. Ezt mindenki tudja, de úgy 
látszik, hogy a szinügyi bizottság 
nem.

Lehetetlen, hogy máskép határo­
zott volna, mint tényleg határozott, 
így érvényesül rajtunk a közmondás, 
hogy két szék között a földön mara­
dunk. A sok direktor közül a tavasz 
folyamán egyik som lesz Makón.

Egészen helyes lett volna, ha a 
szinügyi bizottság ez évre Thury 
Elemérnek adta volna a színházat. 
Hiszen Thury Elemér nagy művészi 
tehetségéről is mindenki meg van 
győzöd ve és az is bizonyos, hogy 
nem kisebb ő mint színigazgató sem.

Hiszen maga Nádassy József is, 
ki szombaton Makón járt, közölte a 
sziniigvi bizottság legtöbb tagjával, 
hogy ő ez évben nem reflektál a 
színházra és még ő maga 
Thury Elemért orré az évre.

A szinügyi bizottság igen helye­
sen tenné, ha ez évben Thury Ele­
mért bízná meg, mert máskép nem 
lesz Makón tavaszi szini-szozon.

ajánlotta

vásárolni szándékozóknak leg­
kedvezőbb alkalom a gép ke­
zelésének díjtalan betanulására
1912. január 12-én megkezdődő

aratőgép-tanfolyam.
Résztvenni szándékozók vidé­
kiek is, már beiratkozhatnak

HALÁSZ Á.
üzletében Makó, (főtér). 

Fütött terembe lesz megtartva.

Tájékoztató,
Naptára. Január 16. Kedd. Római kath. 

Marcel p. vt. Gör. kath. Január 3. Mala- 
kiás p. - Nap kél 7 óra 45 perckor, nyug­
szik 4 óra 34 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Túl­
nyomóan száraz és igen hideg idd vár- 
sató. Sfirgönyprognózis: Száraz, hideg. 
Délihőmérséklet: 2 4 fok Celsius.

Január 21: Görögrkatholikus bál a Ko­
ronában.

Január 28: A makói sertéskereskedők 
és sertésvágók bálja a Korona-szállodá­
ban.

A polgármester Budapesten. Ga­
lambos Ignác dr. polgármester ma 
délután a város több ügyének meg- 
sürgotése végett Budapestre utazott 
és felvitte a város piaci husárusi- 
tás ügyében ismeretes feliratát, hogy 
azt személyesen adja át a minisz­
ternek.

- Rendkívüli közgyűlés a megyén.
Nehány sürgős ügy elintézése a 
vármegyén rendkívüli közgyűlés 
egybehivását tette szükségessé, 
azért liervay Islván alispán annak 
napjául folyó évi január 23-ának 
délelőtt 10 óráját tűzte ki. E rend­
kívüli közgyűlésen a következő 
ügyeket tárgyalják:

1) A vármegye alispánjának előter­
jesztése az „Erzsébet“ árvaháznak az 
Országos Gyermekvédő Liga keze­
lése alá átadásra s az erre vonatko­
zó alapítványi oklevél elfogadása 
iránt. 2) Mák óváros képviselőtestüle­
tének határozata Szirbik János háza 
előtt levő köz kinyitása tárgyában s 
az ellen nevezett folebbezése. 3) Bat- 
tonya község képviselőtestületének 
határozata 2GÖ.000 korona kölcsön 
felvétele tárgyában. 4) A község- 

,jegyzői nyugdíj választmány javaslata 
Bajcsy László nagylaki községi 
jegyző nyugdíjügyében.

—- Hangverseny a DMKE javára. 
A február 1-én a Korona-szálló 
első emeleti nagytermében tartandó 
tánccal egybekötött DMKE koncert 
programmjának egyik legéérdeke- 
sebb száma lesz, mint már mon­
dottuk, a vegyes kar. Nagyon sze­
rencsés gondolat volt a rendező­
ségtől a közönséget ilyen kísérlet­
tel meglepni, amelyben van valami 
szokatlanul uj, érdekes. Vegyeskar 
Makón, vájjon elképzelhető volt-e 
itt nálunk ilyesmi, mikor hazánk­
ban amúgy 'is ritkaság számba 
megy s csak nevesebb, inkább a 
nagyobb, intelligensebb városaink­
ban sikerül az ilyen vállalkozás. 
Hiszen volt itt is húzódás eleinte 
elég. Olvashatunk néha panaszos 
kifakadásokról az újságokban, hogy 
intelligens kar, pláne vegyes kar 
hazánkban aránylag kevés van, 
örömmel konstatálhatjuk, hogy Ma­
kón már van és lesz is. Közönsé­
günk részéről az érdeklődés meg­
van, Goltner Lajos pedig kitűnő ze­
nész és karmester. Vezetése mellett 
igy jól megy a próba.

— Helyettesilés. Székely János re­
formátus tanító már régebb idő óta 
betegeskedik s még hoszabb időt 
igényel teljes felgyógyulása. Helyet­
tesítésével a református iskolaszék 
Kopányi Mária nagyváradi tanítónőt 
bízta meg, aki hivatalát már cl is 
foglalta.

— Békésgyula átirata. Békésgyula 
város tanácsa ma megkeresést inté­
zett Makóvárosához, melyben aziránt 
érdeklődik, hogy a vágóhídon a ser­
tések perzseléséhez szükséges szal­
mát a város adja-o a henteseknek. A 
polgármester az átiratra nyomban meg­
adta a választ, melyben tudatja, hogy 
a sertések porzseléséhez szükséges 
anyagot maguk a hentesek adják.

1912. január 16.

— A mungó bárók. A mungó kor­
mány ugyancsak bárósit. Legutóbb 
Talbán Béla, Láng Lajos, i Iámos 
Antal, Dániel Gábor főmungö briga- 
dérosok kaptak báróságot. Most adják 
a hétágu bárói koronát a zsebkendő 
szomorú hősének, Perezel Dezsőnek 
is a napokban. Csak tessék. Méltó a 
munkás a maga bőrére, méltók a 
Bécsnok szállító jómungók a báró- 
ságrn. így megy ez négyszáz év óta. 
Bezzeg akik a nemzet ügyét szolgál­
ták, azok nőm báróságot kaptak, ha­
nem börtönt, golyót, akasztólat és ma 
is üldöztetést, rágalmazást, nyelvöltö- 
gotóst és orvtámadást kapnak. így 
kerek a világ 1

— Meghívó. A Makói függetlenségi 
és negyvennyolcas 3 ik olvasó kör 
folyó hó 11-én délelőtt féltizenegy 
órakor rendes évi nagygyűlést tart, 
melyre ezen összes tisztelt tagjait ez 
utón hívja meg az elnökség. Tárgy: 
A mull évi számadások beterjesztése. 
Jövő évi költségek megállapítása. 
Körtagok számának bejelentése. A 
tisztikar megválasztása.

— A pap és a katonatiszt. A pa­
pot Bilkei Ferencnek hívják és a 
katolikus hitet oktatja Székesfe­
hérváron. A hitnek oktatása mel­
lett arra is ráér, hogy „Fejérme­
gyei Napló“ címen kis piszkos 
klerikális újságot szerkeszt, amely­
ben Krisztus elveitől eltérően meg­
támad füt-fát, kikezd ezzel-azza! 
és a tisztelendő ur csuháját ezért 
a működéséért nem egyszer kipo- 
rolják. Megtelték ezt mások is és 
megtette ezt egy főhadnagy is, aki 
az elégtételtevésnek ezt az erősza­
kos módját választotta a reveren- 
dás szerkesztővel szemben. A ka­
tonatiszt feleségéről nem keveseb­
bet irt a tisztelendő ur, mint hogy 
selymet lopott a boltban. A ka­
tonatiszt kereste a tisztelendő 
szerkeszlő urat és meg is találta. 
Nem a templomban, hanem a sör­
csarnokban. Kihivatta az utcára, 
ahol izgalmas szóváltás kerekedett 
közöttük, amelynek során a tiszt 
ktityakorbáccsal porolta ki a reve­
rendát. A hitoktatót ez az oktatás 
természetesen mélyen meghatotta 
és elszaladt. Ezt az egyébként el­
ítélni való — históriát sajtókörök­
ben mélyen fájlalják és legjobban 
fájlalja maga a lisztelendő szer­
kesztő ur, ami talán érthető is.

A németországi választások. Né­
metországban most ment végbe a 
birodalmi gyűlésbe szóló képviselő- 
választást. Megválasztottak : 27 kon­
zervatívot, 5 birodalompártit, 2 gaz­
dasági egyesülési tagot, 7b centrum- 
pártit, 15 lengyelt. 4 nemzeti liberá­
list, 1 mezőgazdasági szövetségi ta­
got, 74 szociáldemokratát, 7 elzász 
lotharingiait stb. Összesen 208 kép­
viselőt választottak, inig 189 kerület­
ben pötválasztás lesz. A pótválasztá­
sokban 42 konzervatív, 17 birodalom 
párti, 3 német reformpárti, 17 gaz­
dasági egyesülési tag, 24 centrum- 
párti, 10 lengyel, 24 nemzeti liberá­
lis, 4 mezőgazdasági szövetségi, 54 
haladó néppárti és 120 szociálde ­
mokrata fognak egymás ellen küz­
deni. Ez az eredmény megerősíti. 
hogy a szoeiálisták jelentékeny si­
kert értek el és nem látszik lehetet­
lennek, hogy számuk az uj birodalmi 
gyűlésen megfogja haladni a százat.

— Tűz. Tegnap délelőtt még eddig 
ismeretlen okiról kigyulladt Farkas 
Herman asztalos mester pincéjében a 
felhalmozott forgács. A tűzoltók majd­
nem két óráig dolgoztak, inig a tü­
zet lokalizálni tudták.

— Egy korona és a járulékai. Jel­
lemző közigazgatási eset, amely 
Nagyszalontán történt. Borbély Mi­
hály református harangozó fia egy 
napot mulasztott az iskolalátogatás­
ból. Az iskolaszék az apát cgv ko­
rona pénzbüntetésre ítélte. Borbély 
Mihály azonban vonakodott lefizetni 
a bírságot mondván, hogy ő el­
küldte a gyereket az iskolába, nuir.
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tehet róla, ha az nőm ment. A ha­
rangozó nem fizetett s egy napon a 
városi végrehajtó az egy korona bir­
ság fejében lefoglalt nála, egy pár­
nát meg egy dunnát. Borbély Mi­
hály még mindig nem akart fizetni. 
Kitűzték hát ellene az árverést és a 
megjelölt napon elérkezett hozzá a 
végrehajtó, a kellő kísérettel. A ha­
rangozó leánya már várta őket két, 
forróvizzel telt fazékkal és a bejá­
ratnál ígérte meg nekik, hogy leönti 
őket, ha be merik tenni lábukat a 
házba. A végrehajtó csendőrfödözetet 
kért és a két csendőr kíséretében 
megjelenhetett a házban, hogy el­
árverezze az egy korona birság 
miatt lefoglalt ágynemüeket. Az egy 
korona végrehajtási eljárás körül 
fölmerült költségek, a végrehajtó 
napidijai és postaköltségei összesen 
■IS koronára ragnak. Borbély Mi­
hályt ős leányát ezenfelül még ható­
ság elleni erőszak címén is pörbe 
fogja a nagyváradi ügyészség.

A görögkatholikusok bálja. A gö- 
rügkatholikusok o hó 21-én tartják 
meg báljukat a ,,Korona“-szálló üsz- 
szos termeiben. Ez a bál volt min­
den évben a farsangnak egyik leg­
sikerültebb mulatsága. A rendezőség 
buzgólkodása után ítélve, a görög­
katholikusok bálja felül fogja úgy 
anyagi, mint erkölcsi siker tekinteté­
ben múlni az előző óvok mulatsá­
gait. E mulatságra a belépti-dij 1 
korona.

A kelet szörnyetege. Kedden este 
csodás szenzációt mutat bo az l'rá- 
nia-szinház, mely hosszú pihenés 
után újból kellemes szórakozást Ígér 
a makói közönségnek. Tudott dolog, 
hogy ezen ígéretet az Uránia-színház 
be is szokta váltani, a mit legjobban 
bizonyít, hogy már kedden este min­
den vidéki mozgószin házat megelő­
zőleg bemutatja a filmgyártás szen­
zációját Dr. (far El ! famíliát, a kelet 
förtelmes szörnyetegét, a kinek fur­
fangos gonoszsága párosul rendkívül 
nagy tudományával s olyan páratlan 
gaztettet hajt végre, amely7 valóság­
gal felkorbácsolja az idegeket. A rend­
kívül izgalmas drámának minden 
egyes fordulata szenzációs olyany- 
nyiru, hogy' a vidéki mozgószinházak 
vetekednek ezért a gyönyörű ké­
pért, de amelyet csak a makói Urá­
nia tudott megszerezni. A rendkívül 
szenzációs kép bemutatása kedden 
este lesz s ezúton is felhívjuk rá a 
közönség figyelmét.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat el.

®ii tel
50 literen felüli vételnél

28 krajcár literje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 

Mindennemű kiváló minőségű

zt-borok,
pálinkák, likőrök és 

**- tea-rumok
kedvező árban kaphatók

fritz Sámuel özv. eégné
Valódiságért szavatosságot vállal acég.
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makói független újság.

Rejtvény-pályázatunk.
Előző rejtvénypályázatunk kocka­

rejtvényének a helyes megfejtése: 
15. Számrejtvényünk megfejtése pe­
dig: Kossuth Lajos. Mindkét rejt­
vényt helyesen fejtették meg:

Furák Imre, Mező Imre, Tókos Izsák 
Erdei Pál, Geiringer Tekla, Fodor 
Sándor, Horváth Antal, Zsiga Manci, 
Rácz Sándor, Görbe György, Schef­
fer Ferenc, Erdei Imre, Kocsis Ká­
roly, ifj. Rozsnyai János, Széli Jó­
zsef, llollák Sándor, Mán do ki Imre, 
Veres János, Borbély Ferenc, Iloncz 
Mihály, Márton István, Szemes Mar­
git (Kiszombor), Szabó Mihály, Mur­
vai József, ifj. Gzina Miklós, Oláh Já­
nos, Budai Rozália, Fürge Antal 
(Cs.-Palotai, Szirbik Ferenc, Szempé- 
teri Sámuel, Bugyi István (Földeákj, 
Nagy Gergely és Kiss Antal. Jutalom- 
dijunkat sorsolás utján Mándoki Imre 
makói Zöldfa-utcai 41. sz. a. lakos 
nyerte. A jutalomkönyv : .Jizcregyéj 
legszebb regéi“ diszkütésben, mely a 
nyertes által szerkesztőségünkben a 
nap bármely órájában átvehető.
«liWUMmtmaiiiMiB —h mnnii* uui^..^rawoMnwH«u

Közgazdaság.

Gabona árak:
Búza : 21-20- 21-60 „
Kukorica : ló - 17 „
Árpa: 17 - „
Zab : 18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma : 13—14 K.
Foghagyma: 16 — 17 „
Petrezselyem: 20 — 24 „
Sárgarépa: 10—11 „
Dughagyma : 40-44 „

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (145) 
XIV.

Harc a kígyókkal.
Nagy mennyiségét megoperáltam 

ily módon a halálos hüllőknek, 
mindamellett maradt még elég a 
mely nem került kezembe, több 
pedig megdöglött operálás közben. 
Nem szükséges mondanom, hogy 
az életein komolyan veszélyeztetve 
lett volna e sajátságos foglalkozás 
közben, ha odaadó feleségein — 
nincs az oldalam mellett.

A mint munkánkat befejeztük, 
a gödör és környékének külseje 
semmivel sem árulta el, hogy kü­
lönbözik valamiben attól az álla­
pottól, melyben én legelőbb talál­
tam.

Siirü látogatásainknak épen sem­
mi nyoma nem maradt rajta.

Ekkor, minden rendben lévén, 
egy kiválóan drámai pillanatot 
szemeltem ki egy lakoma* alkal­
mával, hogy egy harci dallal ki­
hívjam vetélytársamat, körülbelül 
a következő szavakkal : „Te azt

mondod a népnek, hogy olyan 
nagy vagy mint én - a minden­
ható fehér szellem-ember. Nos, 
tehát, ezennel felhívlak, hogy tedd 
meg azt, a mit én megteszek egy 
bizonyos napo s egy bizonyos he­
lyen.“

A napot a rá következő napra 
tűztem ki és a hely a kígyókon 
véghez vitt sajátságos sebészi mü- 
téteimnek a színhelye volt.

Kihívásomnak varázshatása volt.
Az irigy kuruzsló merészen és 

nyíltan kihiva az egész törzs előtt, 
nem talált időt rá, hogy kitérő fe­
leletet adjon és húzódozva elfo­
gadta kihívásomat.

A tréfát kedvelő feketék sürgős 
üzeneteket küldtek szét az összes 
törzsekhez upy, hogy nagy és fi­
gyelmes közönségre lehetett kilá­
tásunk.

Déltájban már a mélyedés egész 
környéke tömve volt kiváncsi em­
bertömeggel, mely előre örült a 
mérkőzésnek.

Én nem haboztam — mert sze­
relemben és háborúban a feketék 
nem ismerik a huzódozást — ha­
nem merészen leugrottam a gö­
dörbe pusztán csak egy nádpálcá­
val fegyverkezve, melyet csupán 
azzal a szándékkal vettem ma­
gamhoz, hogy kicsaljam vele a 
kígyókat üregeikből.

Diadalmas pillantást vetettem 
mozdulatlanul rám bámuló vetéiy- 
társamra, kinek mindeddig a pil­
lanatig a legtávolabbról sem volt 
fogalma róla, miből fog tehát ál­
lam a mérkőzés köztünk.

Elővettem a furulyámat s el­
kezdtem rajta egy nótát játszani s 
alig furulyáztam egy pár percig, 
előmásztak a kígyók, hátra szö­
gezi ék a fejőket, majd jobbra balra 
háfongtak, mintha bűvölet alatt 
állanának.

(Folyt, köv.)

Az „ORANGY A L“
diszíernetkezési vállalat 

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséérl 
külön dijat nem számítok fel. 

B. pártfogást kérve : lói
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Értesítés!
Naponta friss, eredeti
kőbányai

gyári töltésű
MALÁTA-SÖ

Biztosítom
7» © <öl

• |j hu nem bánja meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

-----------------------^

2 Vidor Manó
® müórás és ékszerész üzletét 
^ MAKÓN, Főtér. Az Otthon- ® 
# kávéház mellett. £

if szörnyetege

GarEI
H am ma
holnap, kedden

Makóra érkezik.
Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

íritz Sámuel özv. cégnél.

A Vörösmarti-utcában 
levő volt Földessy-íéle

esetleg két részre 
osztva is. Tudakozódni 
lehet, a Makói takarék- 

pénztárban.

Aki
rlalrnérési üzletet

esetleg

házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa

címét a kiadóhivatalban.kt’phato iritz Sámuel özv. 
cégnél.
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Makón, (Csanádmegyében) egy 
kisebbszerü, 50 év óta fennálló

Zöidfa-yyyü
kitűnő forgalommal, jó nagy cse­
repes épülettel: az épület alatt nagy 
pince és nagy portával együtt el­
költözés végett
nagyon jó feltételek mellett 
©o© joggal együtt eladó.
Tudakozódni lehet Makón, Zöldfa­
utca, Zöldfa-vendéglő, 37. sz. alatt.

Egy jó magaviseletü

f® azonnal fel- 
I If vétetik.
Ä M Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona. 
Makói Független Újság 

nyomdájában.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssbö!

o 8IM- 6 liSYipenyü. Mii IMI 11
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

B&T" Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, Z 'WW

T 1m piqo paplanok, 
fjői blúzok a logizlé 
sesebb kivitelben. \3P-4V-.

4 /; v. r\f A ■■ ■ * ••;v, i/..: r ,(IM) Szőrmeátuk, .....................................
fel • ,rtV,:>.•«•, . v. • - • .* , . •- •-boák. mufiok a legegyszerűbbtől a 1vV; ; K ... • •; • ,

legfinomabb kivitelig. * • ‘_.V‘ , . $ ’4<’ V v-ü J
Legújabb dlvatu .v 1 ^v> <

1 í V;">. \ ..
női- és leánykalapok! -

Posztó, biber, selyem, bársony- és ^ j '
gyászkalapok állandóan raktáron. V

Díszítések és alakítások prjtjpj-ye jj? gg TS? Fötér, (az

i

a legújabb divat szerint. Otthon kávéház mellett)

^ Aki arcának üdeségét s kezének, fogának Ti ihnm'/cn- w 
¥ fehérségét meg akarja tartani csak I UUCii Uz.óŰ‘ ”

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, ü 
^ pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan! ^ 
w H r kpnnrct a legjobb sömör, szeplő és W£ l yharozsa- n,áifoit eimuiasztására! ®

i «JSWÍWS wÄ« tgj-től az arc hófehér lesz! ^

V Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba- V 
rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb. If

0 Tubarózsa-hajkenőcs ÜlÄütT rT.tt f
ggg Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor 1 gg
^ »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! ^ 
^ Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára. ^

B JENE! SZÉKELY LAJOS f
^ gyógyszertára a »Szent István «-hoz
^ MAKÓN, (a rom. kath. templom mellett.) ^
^ Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Olcsón vásás
ha fűszer áruit, rumok, theák, coonacok, fügék, 
friss pörköíésii kávék és mindenneniü csemege-

dolgait
újonnan felszerelt fűszer­
es csemege kereskedésé­

ben szerzi be. — Üzlete a szegedi- és Kálvin- 
utca sarkán, Glück-féle ház.

Kovács Kán

<g= =s)

I MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG I
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett mű intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
»•••••••••© ©•©©©©©••••©<

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
---------- POLITIKAI NAPILAP -----------

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

mmw® 
▼

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
■ • ■ M

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
ry
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